U¢ivo Vysvétleni P¥. + pozn.
Zlomek = vviadieni ¢ésti celku ¢é&sti celku muzeme vyjédrit rizne, napt. slevu 50K ¢ z 200K ¢
3 "t snédlajsem 3 kousky zlomkem: %; nebo des. ¢islem 0,25; nebo procenty 25% (to se
Z celek a pizzabylarozdélena na 4 kousky teprve budeme wgit)

Pojem
zlomek

i zZlomku

Vyjadi

Z&kladni tvar: citatel ajmenovatel jsou nesoudélnd cida
V za&kladnim tvaru jsou napt.: §§£

4924
Neni v z&kladnim tvaru napt-.: % Ize krétit 11, pak z&kladni
3

tvar bude =, 27 Ize krétit 9, pak >
2’ 18 2

Zlomek v z&kladnim tvaru nejde dél krétit.

Nesoudeélné c¢idla — nejveétsi spolecny délitel je 1, nenajdeme cislo,
kterym bychom ob¢ vydélili beze zbytku

Kazdy zlomek maZeme totiZ psat v riznych tvarech

3-9.12_1_ ..atd , jejich ¥ mnoho. Z&kl. tvar daného

4 12 16 20

zlomku je viak jen jeden.

Tady Ize Gspésne pouZit kriteria délitelnosti
2 sudé
3 ciferny soucet délitelny 3 (sectu ¢idice)
4 posledni dvojéisli
5, resp. 10 kongi 0,5; resp. 0
6 sudé + délitelné 3

SmiSené ¢islo: zkréceny zapis souctu prirozeného ¢isla
azlomku. Napr. 3% je zZkratka 3+ %
Cteme: tii a jedna polovina, nebo tii celé a jedna polovina

Na smiSené ¢islo prevadime zlomky, které maji v citateli vetsi

¢islo nez ve jmenovateli g% atd.

Netusim, pro¢ se pouZzivaji smiSené ¢isla, nikdy jsem je
nepouZila L, snad jen u prijmacek

Prevod smisené ¢ido & Zomek 31 = 3+1 = 6 +£ = I
2 2 2 2 2
Jednodusgji (je to totéz, jen rychleji)

6+1=7
< (7 J1_6+1_7

3*2=6 2 2 2
jmenovatel opiseme, vynasobime 2 s 3, pii¢teme citatel aje to!
g N L 7 _6+1 6 1 1 1
Prevod Zomek & smisenéc¢ido —=——=—+=-=3+==3=
2 2 2 2 2 2

Jednodusgji (je to totéz, jen rychle) i}
7-6=1

—=3=
2

3+2=6
vydélit ¢itatel jmenovatelem (zjistime, kolik celka -3), ngjit zbytek
7:2 je 3 azbytek 1) aten zapsat to Citatele, jmenovatel opsat.




Desetinny zlomek:

To je zZlomek, ktery ma ve jmenovateli 10, 100,1000, 10 000
. 2. 21
Pr. =

10 1000
Na desetinny zlomek pirevadime tak,ze jej rozSirime

Pr. 3.35_08 , ke jmenovateli musime ngjit takove ¢islo,

atd

aby jejich soucinem byla mocnina deseti — téch ¢isel je malo,

ne kazdy zlomek je mozné prevést na desetinny, napr. g

10, 100 atd jsou tzv. mocniny deseti (100=10.10=107,
1000=10.10.10=10°% atd, proto desetinny. Mocniny se budeme ugit
v 8. roc.

dvojice cisel

2a5 2*5=10
4a25 4*25=100
8al25 8*125=1000

K azdy zZlomek |ze prevést na desetinné ¢islo, ale pozor!

Pozn. ¢isla, kteralze zapsat zZlomkem = raciondni

o naopak to neni pravda — napi. p nelze zapsat zlomkem ktera nelze zapsat zZlomkem = iraciondlni, ale to se teprve budeme
@ ucit
fé Piklady:
Jak? 2 22 4 . . L, .
c = =__ =
% 1) kdy? mavejmenovateli 2,4,5,8.25,125 ad. —upravit | 29 £ T, = 7 = 04 kolik nul, tolik desetinnych mist
na desetinny Zlomek a pak zapsat
g y paKk Zzap: 6 _ 68 _ 48 ~ 0,048
© 125 125.8 1000
No) s . . . et ad2 a)
o 2) zlomkova céra je naznacené deleni, takze délit — 3 3 35 15
)5 vysledek mtize byt dvojiho druhu — bud’ délenim, nebo rozSirovanim — =——=—=0,15
o a  dsleni beze zbytku — tzv. ukonceny desetinny 32% 0:20 = 0. 15 20 205 100
rozvoj, pak je ¢islo desetinné (takze jde pouzit | 755" o
desetinny zlomek) 0
ad2 b)
b. nenulovy zbytek, opakuje se, pak je desetinny 7 ) ] ] )
rozvoj neukongeny, periodicky P nenajdeme nasobek 12, ktery by byl mocninou 10
) ) o 7,00000: 12 = 0,58333 porad budene dostavat zb.4
Kdyz se porad opakuje zbytek — iikame, Ze ¢islo je periodické 100
bud’ ryze periodické — perioda je hned za des. ¢érkou 40
2,3333333, piseme 2,3, nebo 40
neryze periodické, opakuje se az po nékalika ¢idicich 40 7 ~
2,5631313131 piseme 2,5631 pozor, ¢drkajen nad témi ¢idly, které se 4 — =0,583
opakuiji. Skupinu pied periodou (56) nazyvame predperioda. 12
8 To je jednoduché — kolik d ist, tolik nul vej ateli \‘\ 24 _ 248 _ 3
SO E 0 je jednoduché — kolik des. mist, tolik nul ve jmenovateli. ) = — =
% 5 2 Pak je potieba prevést na zékladni tvar 1000 1000:8 125
rS 8 tfi mista, tii 0 tzn.1000




Kazdé prirozené ¢islo Ize zapsat zlomkem — ve jmenovateli je
jednicka

Ty tvary samoziejmé nejsou ni¢im ,zvladtni“, jenom si tyto
informace Zéci ob¢as neuvédomi.

%’ 2= g 15 = E 0= 9 1= 1'
S 1 1 1
= ale POZOR! ¥ nesmysl, ve jmenovateli nesmi byt O
8 2
S £ 15 8
N 2 pokud je ¢itatel rovny jmenovateli, zZliomek je 1 T =1 s =1
Nasobeni ¢itatele i jmenovatele stejnym nenulovym ¢islem Lze si to predstavit tak, Ze ¢ésti dal délime na mensi ¢astecky
. , 1 .. Napi. kol&e se rozdeéli nadve pulky, a pak kazda pilka natretiny,
PF. Zkrat’ zlomex — cislem 3, resp. 4 takZe celkové jsou to pak Sestiny.
5 1.13_3 1_14_4
‘g 2 23 6 2 24 8
N
= Pouzti — pri s¢iténi (prevod zlomka na spolecny jmenovatel)
2 - pti porovnavéni (musime celky rozdglit na stejné
55,:15 casti) potéd je to pilka kol&se, ale jednou jako , podruhé rozdglime na
¢ Pozn. Sestiny, takze 3 ado tretice jsme délili na osminy, atéch jetam 4
RozSirovanim a krécenim se hodnota zlomku NEZM ENI Y, 6’ J 4 J ’
Poréd je to to samé ¢islo, jenom jinak napsané, proto mizeme 4
pSét ”:“. takze g
Opatny proces nez rozsirovani, ¢itatel i jmenovat délime KdyzZ kratime zlomek na z&kladni tvar, délime nejvétsim
stejnym ¢islem. spole¢nym délitelem.
Napt. zkrat’ zZiomek ¢islem 2, resp. 4 24 24:8 _3
24_24:2_12 20 _24:4_6 Pr1—6 D(24,16) = 8takzem—§
28 28:2 14 28 28:4 7
Ne vzdy se nam podaii najit D hned, takze miZzeme krétit postupn,
Pouzti — pii prevodu na zékladni tvar. tieba nas napadne 4, a pak zjistime, Ze jde jedté krétit dvojkou.
24 _24:4_6_6:2_3
= 16 16:4 4 4:2 2
5
= Pozn.:
S Az ziskate cvik, nemusite psét, ¢im délite, zapis pak bude vypadat
g toktor 2462
16 4 2




ani zlomkua

dcit

ani ao

7

it

1) Zlomky se stejnym jmenovatelem
Citatele, jmenovatel opiSeme

— lehké, secteme (odecteme) jen

2) Zlomky sriiznym jmenovatelem

a) jeden jmenovatel je ndsobkem druhého napr. % +$ , topak

rozsitime druhy zlomek o nasobek — v naSem pripadé rozsitime dvojkou
(protoze 14 je dvojnasobkem 7)
2 3 2 3 2_2 N 6 _8

14 7 14 72 14 14 14

b) ostatni — viz postup

Pozn.:

miZe se stét, Zze nejmensi spolecny jmenovat je souc¢inem téch dvou
jmenovateld, napi. 8 a9, n(8,9)=72a8.9=72

taky kdyZ se ndm nechce hledat jako spolecny jmenovatel n, tak
miZzeme vynésobit, jenZze se miZzeme dogtat do velkych ¢isel — hrozi

riziko chyb
o §+£—n(1612) 48 33 54 9+20 29
16 12 163 124 48 48

nenajdeme n, tak miZzeme nasobit 16.12
3 3.5 5 _312+516 _36+80_116 _116:4 _29

16 12 1612 192 192 192:4 48

Jinak zapsané schéma:
1_(20:4).3+(20:5).1 _15+4 _19

tE
5 N 20 y, 20 20
Y

tohle nepiSeme,
pocitame zpaméti

Postup:
1. Najdeme spole¢ny jmenovatel (nejlépe nejmensi spol. nasobek
n) — nejjednoduseji — vezmeme VEtSi ze jmenovateli, fikame si
jeho nasobky a zjistujeme, jestli jsou delitelné druhym
jmenovatelem

pr. lai VEtSi je 24,
18 24

jednonasobek 24:18 neni beze zbytku

dvojnéasobek 2.24=48 a 48:18 neni beze zbytku

trojnasobek 3.24=72 a72:18Hal 4

takZe spolecnym jmenovatelem je 72

tohle je potieba zautomatizovat, hledani spole¢ného jmenovatele

nesmi zabrat vic, nez 3 sekundy
muzeme vzit libovolny spoleény nasobek, ae n je ngjednodusSi na poditani

2. rozSirime zZlomky takovym ¢islem, aby mély oba zlomky stejny
jmenovatel. To ¢islo najdeme jednoduse — délime spolecny
jmenovatel 72 jednotlivymi jmenovateli 18 a 24

7 _74 _28 5 _ 53 _15

18 184 72

24 243 72

3. seteme—ted’ uZ to je soucet zZlomki se stejnym jmenovatelem
28 15 28+15 43

72 72 72 72

4. Zkontrolujeme, jestli je vysledek v z&kladnim tvaru, krétime,
prevadime na smiSené ¢islo.

Zjednodusené (totéz, jenom v jednom iadku)

1. n(18,24)=72

2. | M4 %8
7 N S _7A4+53_28+15_43
18 24 2 72 72







